第十六課

箴言

智慧的開端

以下幾課將逐一介紹詩歌智慧書,但不會按照聖經書卷的編排次序,而是按照思想邏輯或年代順序的方式。本課首先介紹箴言。箴 1:1-7 是箴言的序言,也是整卷書的概論和介紹,告訴我們許多有關箴言這卷書的事。

一、作者

A. 所羅門(箴1:1)

這裡說箴言的作者是以色列王大衛的兒子所羅門。 所羅門王生長在太平盛世,又蒙神的恩典,賜給他 前無古人、後無來者的超卓智慧,他確實是這卷書 非常適合的作者。

B. 其他作者

如果看箴言的內容,就會發現這卷書的作者其實並 不只是所羅門一人。

- 1. 雅基的兒子亞古珥 (箴 30:1)
- 2. 利慕伊勒王 (箴 31:1)

C. 經過編輯

箴言是經過後人的編輯,才成為現在的形式。從箴 25:1 可以看見這卷書是經過後人謄錄和編輯的, 而且必定是在希西家王以後,才成為現今的樣子。

D. 小結

箴言最主要的作者是所羅門王,但它是經過後人的 編輯,並且加入其他智慧人的智慧話語,才成為現 在聖經中的這卷箴言。

二、箴言的智慧(箴1:2-3)

A. 使人能夠曉得及分辨的智慧

- 1. 箴言的智慧,使人知道在神所創造的美好世界裡,有神所設立的秩序和法則。
- 神創造世界時,本來希望世界能夠充滿及彰顯神的智慧、仁義、公平、正直等等神設立的秩序和法則。但是自從罪進入世界後,這些秩序和法則便受到罪的破壞,以致我們在世上生活時遇到許多難處和痛苦,而我們自己有時也會使別人遇到難處和痛苦。
- 3. 我們必須學習分辨哪些人事物或待人處事的方式,符合神所設立的秩序和法則,然後加以選取。這就是箴言的作者所要教導的智慧。

B. 日常生活的智慧

箴言談到許多主題和內容,大部份都是在日常生活 中會碰到的。

- 1. 例:錢財、財富。
- a. 箴言並不反對人擁有財富(箴 10:15、22)。 財富能夠使人在世上的生活有一定程度的保障, 而且神也願意賜下不使人憂慮的富足。
- b. 箴言鼓勵人要藉著努力工作來得著財富,不要因 為懶惰、急躁或好高騖遠,使自己變得窮困(箴 13:4,21:5,28:19)。殷勤工作得著財富, 這是神設立的秩序和法則。
- c. 人擁有財富的時候,也必須擁有美好的品格,這樣財富對人才是有益處的(箴 11:28,15:6,28:27)。
- d. 有許多事比財富更重要,是人必須看重的(箴 19:1,15:16)。行為純正與敬畏神,是比擁 有財富更為重要的事,這是神設立的秩序和法 則。我們必須更多追求行為純正、敬畏神,而不 應該單單追求財富或擁有錢財。
- 2. 箴言還談到日常生活中會遇到的許多其他主題和 內容,例:說話的智慧、交朋友的智慧、領導的 智慧、婚姻的智慧、處理糾紛的智慧等。

C. 小結

藉著箴言的教導,人可以曉得並分辨神對於這些日常生活會遇到的主題和內容的態度和想法,然後選擇符合神設立的秩序和法則,做討主喜悅的事。

三、研讀和應用箴言要注意之處(箴1:4-6)

從箴 1:6 "箴言"、"譬喻"、"言詞"、"謎語"等詞語,就可以知道箴言使用語言、言語和話語來作為教導及傳達智慧的方式,使人藉著語言、言語和話語來領受智慧。但是箴言所用的語言、言語和話語,跟摩西五經和舊約歷史書的很不一樣。

A. 箴言沒有故事

- 1. 摩西五經和舊約歷史書有很多故事,但箴言裡面沒有故事,只有許多簡短的格言,使人聽到之後印象深刻,容易記憶。有時箴言也會使用譬喻,甚至是謎語,幫助人深入思考。因此讀箴言很難一口氣從頭到尾讀完,而是必須讀了一句之後,就深思片刻,反復思想,才能明白其中的道理。
- 2. 例:箴 30:15-16。乍聽之下,很難馬上明白這兩節箴言是什麼意思,因為它們使用了譬喻和謎語。我們必須經過思考,才能明白其中的意思。瑪蟥是一種寄生蟲,又稱水蛭,一生都是靠吸動物的血而生存和肥大的。

- ① "瑪蟥有兩個女兒",指的是瑪蟥兩個吸血的器官,頭尾各一。任何動物一旦被螞蟥咬住,便會被牠不斷吸血,危害生命。 "給呀,給呀"正是描述瑪蟥貪婪而不斷吸血的情況。箴言用螞蟥來教導我們,貪婪、貪心對我們生命的危害。
- ② "陰間"、"石胎"、"浸水不足的地"、 "火"等,則告訴我們貪婪的結局。貪婪的 人如同石胎,沒有真正的生命;如同浸水不 足的地,永遠活在乾渴的狀態;貪婪的人生 命最後的結局,將會是落入陰間,在地獄的 火裡永遠受痛苦。

B. 箴言不是律法的教導

- 1. 摩西五經和舊約歷史書有很多律法的教導,但箴言所用的語言、言語和話語,不是律法的教導,而是人生的體會和經驗的分享。研讀和應用箴言時,必須注意不要把箴言當成律法。律法要求我們順服,律法怎麼說,我們怎麼做。所以如果把箴言當成律法,就可能會使我們感到很痛苦。
- 2. 例:
- a. 箴 23:13-14—如果把箴言當成律法,那麼為 了順服這條"律法",就一定要體罰小孩,得用 杖來打他,否則他的靈魂會下到陰間去。如果我 們順服這條"律法",孩子就會很痛苦,我們自 己也會很痛苦。
- b. 箴 26:4-5—如果把箴言當成律法,那到底是 "不要"照愚昧人的愚妄話回答他,還是"要" 照愚昧人的愚妄話回答他?因為遵守第4節,就 違反第5節;遵守第5節,就違反第4節。

C. 箴言不是神的應許

- 1. 摩西五經和舊約歷史書有很多神的應許,但是箴言所用的語言、言語和話語,不是神的應許,而是人生的體會和經驗的分享。"應許"要求我們相信,特別是神的應許,要求我們絕對的相信。研讀和應用箴言時,必須注意不要把箴言當成神的應許,否則便很有可能會失望。
- 2. 例: 箴19:23,14:26。
 - ① 如果這兩節經文是"應許",那麼最失望的,一定是約伯記裡面的約伯了。約伯是敬畏神的人,這不只是別人形容他,連神也這樣稱讚他(伯1:1、8)。可是約伯這個敬畏耶和華的義人,他的全家都遭遇禍患,而且兒女們都在突如其來的災難中死去,並沒有因為父親敬畏神而找到避難所。
 - ② 如果箴言是神的應許,只會得到兩種結論:

- 一定是我不夠敬畏神,所以這是我的報應;一神明明這樣應許,他卻做不到!神若不是無能的,那他就是騙子。
- ③ 但神是全能的,也是公義信實的,他不是無 能,也沒有欺騙我們,而是我們對箴言所用 的語言、言語和話語理解錯誤,因為箴言並 不是應許。
- 3. 如果我們能夠用正確的方法、正確的理解來研讀 和應用箴言的教導,就能夠得著箴言要教導我們 曉得和分辨的智慧。

四、智慧的基礎—敬畏耶和華(箴1:7)

- 1. 箴言教導我們的這種曉得和分辨的智慧,必須建立在"敬畏耶和華"這個基礎和前提上(箴 1:7,9:10)。
- 2. 箴言教導我們的智慧,與世俗教導我們的智慧差 異很大:
- a. 世俗智慧的目標—只是希望人能夠活出有意義、 美好的生活;
- b. 箴言智慧的目標—希望人能夠認識神、敬畏神, 並活出合乎神心意、討神喜悅的生活。因為生命 是神所創造的,為了使人彰顯神的榮耀,並享受 神的恩典與慈愛。
- 3. 箴言雖然教導我們身處"正常"的生活狀態中,應該有怎樣的想法和態度;但是,箴言也不斷的告訴我們,如果我們的生命離開了神,那麼一切都沒有意義(箴 16:9,20:24)。
- 4. 箴言提醒我們,在我們面前有兩條路,一條是我們為自己所籌算的道路,另一條是神為我們所定、也不斷指引我們腳步的道路。我們應該選擇哪條道路完沒接著人墮落犯罪的本性,都想選擇自己籌算的道路;但箴 14:12 教導我們,都想選擇自以為正確的道路,其實並不正確,它明果我們自以為後會帶領我們走向死亡。但是,如果我們願意仔細聆聽箴言的教導,選擇神為我們所走的那條道路,不但可以得著學場時我們所表生命,更可以在有生之年享受轉數給我們的永遠生命,更可以在有生之年享時關聯給我們的永遠生命,更可以在有生之年享時關聯給我們的各樣福氣。這就是箴言所教導的屬神的真智慧(箴5:21,3:1-6)
- 5. 願神幫助我們,藉著箴言的話語,使我們每天都得著生活的智慧,能夠曉得並分辨神的秩序和法則,然後選擇走在神為我們所定的道路上,不倚靠自己的聰明,專心仰賴耶和華。神必定將長久的日子、生命的年數與平安加給我們。